全国2005年1月高等教育自学考试

政治经济学(财)试题

课程代码：00009

一、单项选择题(本大题共30小题，每小题1分，共30分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.政治经济学研究的出发点是(      )

A.阶级关系          B.生产关系           C.社会生产力           D.物质资料生产

2.在社会生产总过程的四个环节中，起主导和决定作用的是(      )

A.生产              B.分配               C.交换                 D.消费

3.生产关系一定要适合生产力状况规律存在的客观条件是(      )

A.资本主义经济制度                       B.社会主义经济制度

C.商品经济                               D.社会生产

4.在一个社会形态的经济规律体系中，起主导作用的是(      )

A.基本经济规律                           B.一般经济规律

C.共有经济规律                           D.商品经济规律

5.计划与市场两种资源配置方式(      )

A.要求有相同的管理制度                   B.在资源配置过程中的特点是不同的

C.在经济运行中不能结合起来               D.在资源配置过程中都是完美无缺的

6.市场机制的核心机制是(      )

A.价格机制          B.供求机制           C.竞争机制             D.风险机制

7.市场体系的内容包括(      )

A.商品市场与生产资料市场                 B.商品市场与生产要素市场

C.生产资料市场与劳动力市场               D.金融市场与劳动力市场

8.平均利润和生产价格学说的理论意义在于，它(      )

A.区分了转移价值的劳动与创造价值的劳动

B.揭示了剩余价值的生产过程

C.解决了价值规律同等量资本获得等量利润在形式上的矛盾

D.说明了利润是通过流通过程实现的

9.商品的运输、包装、保管费用属于(      )

A.商业资本家用于购买商品的费用           B.生产性流通费用

C.非生产性流通费用                       D.同纯粹商品买卖有关的费用

10.当前世界范围贫富差距加大和南北对立加剧的根本原因是(      )

A.国际经济新秩序                         B.国际经济旧秩序

C.自然资源分布不平衡                     D.地区局部战争

11.世界各国和各地区的经济活动日益相互联系和密切结合的趋势，一般称为(      )

A.贸易一体化                             B.经济全球化

C.资本社会化                             D.资本国际化

12.垄断资本主义经济发展和停滞的两种趋势的相互关系是(      )

A.发展趋势排斥停滞趋势                   B.停滞趋势超过发展趋势

C.停滞趋势排斥发展趋势                   D.两者同时并存和交替占上风

13.垄断资本主义国家采取“福利政策”(      )

A.从根本上解决了垄断资本主义国家的阶级矛盾

B.改变了资本主义私有制的性质

C.表明了资产阶级和工人阶级的利益并非对立

D.不会改变工人和其他劳动者受剥削的地位

14.社会主义经济制度代替资本主义经济制度是(      )

A.剩余价值规律作用的结果

B.按劳分配规律作用的结果

C.按比例分配社会劳动规律作用的结果

D.生产关系一定要适合生产力状况规律作用的结果

15.我国社会主义经济制度建立的标志是(      )

A.1949年中华人民共和国成立

B.1952年过渡时期的开始

C.1956年社会主义公有制主体地位的确立

D.1957年第一个五年计划的完成

16.我国社会主义初级阶段的主要矛盾是(      )

A.无产阶级和资产阶级之间的矛盾

B.社会主义道路和资本主义道路之间的矛盾

C.人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾

D.公有制经济和非公有制经济之间的矛盾

17.我国私营企业中劳动者的个人收入属于(      )

A.个体劳动收入                          B.按劳分配收入

C.劳动力价值收入                        D.剥削收入

18.按劳分配是社会主义公有制经济中(      )

A.国民收入的分配原则                    B.个人收入的分配原则

C.生产资料的分配原则                    D.社会总产品的分配原则

19.我国由传统计划经济体制向市场经济体制转换所采取的转轨方式是(      )

A.集约式          B.粗放式              C.渐进式            D.激进式

20.正确认识和处理改革、发展、稳定的关系应(      )

A.将改革作为根本任务                    B.承认三者是互相对立的

C.为了稳定放弃改革与发展                D.通过改革加快发展和促进稳定

21.我国社会主义国民经济的支柱是(      )

A.三资企业        B.私营企业            C.国有企业          D.股份企业

22.在我国现代企业制度中，国家作为国有企业的出资者拥有(      )

A.企业法人财产权                        B.经营管理权

C.出资者所有权                          D.财产使用权

23.社会主义国家的国民收入是由(      )

A.全社会劳动者创造出来的                B.物质生产部门创造出来的

C.非物质生产部门创造出来的              D.文化教育部门创造出来的

24.社会主义国民收入的再分配是在(      )

A.工业生产部门内进行的                  B.非生产部门内进行的

C.农业生产部门内进行的                  D.整个社会范围内进行的

25.实现共同富裕属于我国宏观调控政策中的(      )

A.财政政策                              B.货币政策

C.收入政策                              D.产业政策

26.社会主义市场经济中宏观调控主要运用(      )

A.经济手段和法律手段                    B.行政手段和计划手段

C.经济手段和行政手段                    D.法律手段和行政手段

27.一般将发展中国家现代经济部门和传统经济部门同时并存的状态称为(      )

A.二元经济结构                          B.封闭经济结构

C.粗放经济结构                          D.混合经济结构

28.我国全面建设更高水平的小康社会，要使人均年国民生产总值达到(      )

A.中等收入国家的平均水平                B.发展中国家的平均水平

C.发达国家的平均水平                    D.较低收入国家的平均水平

29.我国加入世界贸易组织的时间是(      )

A.1978年12月          B.1997年7月       C.2001年12月          D.2004年8月

30.我国经济特区是(      )

A.社会主义性质的                        B.资本主义性质的   

C.垄断资本主义性质的                    D.国家资本主义性质的

二、多项选择题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)

在每小题列出的五个备选项中有二至五个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少或未选均无分。

31.劳动过程的简单要素有(          )

A.劳动者的劳动                          B.劳动方法

C.劳动对象                              D.劳动资料

E.劳动组合

32.生产力(          )

A.是社会生产中最活跃和最革命的因素

B.总是经常处在发展变化中

C.体现着人和自然的关系

D.包括人的因素和物的因素

E.发展的状况集中体现在生产工具的发展与变化上

33.资本主义国民收入经过初次分配后(          )

A.相当于可变资本的部分以工资形式构成工人的收入

B.相当于剩余价值的部分全部为产业资本家所有

C.产业资本家以产业利润的形式占有部分剩余价值

D.商业资本家和借贷资本家分别获得商业利润和利息

E.土地所有者以地租的形式占有部分剩余价值

34.当前经济全球化进程明显加快的主要原因有(          )

A.新科学技术的广泛发展和应用

B.国际贸易自由化程度大大提高

C.国际资本流动大幅度增加

D.局部战争日益减少

E.联合国的作用日益削弱

35.社会主义取代资本主义将是一个长期的历史过程，这是由于(          )

A.垄断资本主义国家内部无产阶级和资产阶级的矛盾加剧

B.资本主义生产关系的调整在一定程度上还能容纳生产力的继续发展

C.垄断资本主义国家之间的矛盾日趋尖锐化

D.经济比较落后的社会主义国家在物质技术基础上赶超资本主义需要相当长时期

E.各国社会主义革命条件成熟状况不平衡

36.我国规范收入分配制度和防止两极分化，要求(          )

A.保护合法收入                       B.整顿不合理收入

C.保障最低收入                       D.调节过高收入

E.取缔非法收入

37.经济制度与经济体制既有联系也有区别，体现在(          )

A.经济制度是体现社会生产关系性质的基本经济制度

B.经济体制是一定经济制度所采取的具体组织形式

C.一种经济制度只能采取一种经济体制

D.经济制度相同的国家可以有不同的经济体制

E.经济制度不同的国家可以在经济体制上相互借鉴

38.现代企业制度的法人治理结构所具有的特征有(          )

A.政企分开                           B.各司其职

C.权责明确                           D.有效制衡

E.运转协调

39.社会主义积累基金包括(          )

A.扩大生产基金                       B.非生产性基本建设基金

C.社会后备基金                       D.国家管理基金

E.生产部门劳动者的劳动报酬基金

40.我国国民经济现代化的内容包括(          )

A.农业的现代化                       B.工业的现代化

C.服务业的现代化                     D.科学技术的现代化

E.国防的现代化

三、简答题(本大题共5小题，每小题6分，共30分)

41.社会再生产为什么是物质资料再生产和生产关系再生产的统一?

42.劳动力商品的价值是如何决定的?

43.为什么说国家垄断资本主义对经济的发展具有双重作用?

44.如何规范和整顿我国的市场经济秩序?

45.我国优化产业结构的作用及形成的产业格局是什么?

四、论述题(本大题共3小题，每小题10分，本大题共20分。以下3题，第46题必答，从第47、48题中任选一题作答，如全答只判第47题。)

46.我国为什么要坚持社会主义初级阶段的基本经济制度?

47.为什么说商品价值反映了商品生产者之间的经济关系?

48.资本周转速度对剩余价值生产有什么影响?
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